

发生骚乱事件 已致15人死亡

## 巴新首都实施紧急状态

综合新华社悉尼1月11日电(记者王琪 梁有昶)莫尔斯基港消息:巴布亚新几内亚总理马拉佩11日在新闻发布会上宣布,首都莫尔斯基港市从当天起实施为期14天的紧急状态。

马拉佩表示,目前约1000名国防军人员随时待命,在今后14天内依法参与管控任何突发情况。与此同时,相关部门正对骚乱进行彻查。

马拉佩说,骚乱已造成5000余人失去工作,且由于多家商店被烧毁,当地居民面临食物短缺。政府将在紧急状态期间设法恢复正常生产生活。

据澳大利亚广播公司报道,巴新一些地区的民众10日利用警察罢工的机会纵火焚烧当地商店和企业设施,目前骚乱已造成15人死亡,其中莫尔斯基港有8人死亡、莱城有7人死亡。

中国驻巴布亚新几内亚大使馆11日针对骚乱发布安全提示说,包括多家华商店铺在内的商业设施遭抢,目前无中国公民死亡报告,有数名中国公民轻伤。使馆要求巴新方进一步采取有力措施,切实保障中国公民和企业商铺安全,并严惩肇事者。



1月9日,厄瓜多尔警察在首都基多巡逻。新华社发

## 厄总统:国家处在“战争状态”

将采取特别手段予以应对

新华社基多1月10日电(记者廖思维)厄瓜多尔总统诺沃亚10日在首都基多表示,厄瓜多尔正处在“战争状态”,国家将采取特别手段予以应对。

诺沃亚当天在接受当地媒体采访时说:“我们正面临非国际性武装冲

突,我们在为国家和平而战,也在与超过两万人组成的恐怖主义团伙做斗争。”他表示,处在“战争状态”和面对恐怖分子时,国家将采取特别手段予以应对。

厄瓜多尔6所监狱8日发生骚乱,

数名监狱看守被囚犯扣押,诺沃亚随后宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。9日,厄西南部瓜亚斯省发生一系列暴力袭击事件,造成至少10人死亡。诺沃亚9日再次签署行政令,宣布厄进入“国内武装冲突”状态。

## 波兰警察进总统府抓人

前内政部长和副手被逮捕 总统对抓捕事件深表震惊

波兰警察9日进入位于首都华沙的总统府逮捕前内政部长马里乌什·卡明斯基及其副手马切伊·瓦希克。

波兰总统杜达10日说,事件令他“深感震惊”,将不懈努力直至卡明斯基和瓦希克获释。

班迪赫说法,警察进入总统府时,杜达在华沙的另一处官邸贝尔维德宫。警察当时没有向她提供行动授权文件,杜达接到通知后想立即赶回,但贝尔维德宫出口被一辆城市巴士挡住。

“开始绝食”

法律与公正党一名发言人谴责警方9日行动是“非法绑架”。卡明斯基10日宣布“开始绝食”,称自己遭到政治报复。

卡明斯基和瓦希克均为法律与公正党成员,在去年10月举行的议会选举中当选议员。按法新社说法,那次选举后,亲欧盟的政党联盟最终从民粹主义政党法律与公正党手中夺过权力。新政府在多个议题与总统杜达发生摩擦,后者为法律与公正党盟友。

新任总理图斯克2014年至2019年任欧洲理事会主席。他先前表示,将修复波兰与欧盟关系。法律与公正党2015年至2023年执政期间,波兰在法治、移民等问题上与欧盟存在分歧。

据路透社报道,卡明斯基先前被认定在一起2007年旧案中滥用职权,但2015年法律与公正党上台后,他获得总统杜达赦免,并于后来出任了内政部长。然而,波兰最高法院2023年裁定卡明斯基所涉案件重审,波兰一家法院同年12月判处卡明斯基和瓦希克两年监禁。

波兰众议院议长希蒙·霍洛夫尼亚说,卡明斯基和瓦希克被判有罪后,其议员身份已被取消。卡明斯基、瓦希克及其盟友均拒绝接受这一说法。

杜达10日说,他将不懈努力直至卡明斯基和瓦希克获释,他2015年对两人的赦免也符合宪法规定。不过,一些律师质疑,杜达赦免时

上诉法院尚未宣布终审判决。陈立希(新华社电)

“一场混乱”

波兰内政部部长切斯瓦夫·姆罗切克9日在社交媒体发文,称警方依据法院判决逮捕卡明斯基和瓦希克。

新任内政部长马尔钦·凯尔温斯基表示,“法律面前人人平等”。

据路透社报道,卡明斯基和瓦希克9日早些时候在总统府出席一场活动后留在总统府内。卡明斯基和瓦希克出现在总统府后,警察一度搜查离开这处建筑的汽车。

波兰总理图斯克指责杜达妨碍司法。他说,此前连续8年执政的法律与公正党引发了一场“前所未有的司法混乱”。

据波兰总统办公厅主任格拉日娜·伊格纳恰克-

2023年12月13日,在美国华盛顿,美国总统拜登的儿子亨特·拜登在国会前举行记者会。新华社发



先是拒绝参加拜登所受弹劾调查闭门听证却又意外现身会场并快速离去 引发混乱

## 拜登儿子正面临藐视国会指控

美国共和党人把持的国会众议院两个委员会10日分别建议众议院举行全体表决,以确定是否将民主党籍总统拜登的儿子亨特·拜登涉嫌藐视国会一事移交司法部处理。

亨特拒绝就拜登所受弹劾调查赴众议院参加闭门听证会,当天早些时候却意外闪现弹劾调查听证会,引发一片混乱。

亨特引混乱

美国众议院共和党人针对拜登的弹劾调查去年9月启动。众议院监督和问责委员会去年11月向亨特发出传票,要求他12月13日赴众议院参加与弹劾调查相关的闭门听证。亨特没有接受传唤。

因亨特拒绝传唤,众议院共和党人本月8日正式提出要追究他藐视国会责任。

让人意外的是,亨特10日在未提前通知情况下,突然出现在众议院监督和问责委员会一场弹劾调查听证会现场,但很快离开。亨特的律师团队随后在会议室外向媒体重申,亨特要求就弹劾调查举行公开听证会,以避免证词遭共和党人“选择性披露和歪曲”。

按多家外媒说法,亨特的出现引发一片混乱,监督和问责委员会的共和、民主两党众议员高声争辩。共和党人批评亨特拒绝传唤是“懦夫”行为,闪现行属“公关噱头”。民主党人反击称,既然需要亨特作证,共和党人何不让他公开发言。

10日晚些时候,监督和问责委员会以及同样参与弹劾调查的司法委员会分别经投票表决,建议众议院举行全体表决,以确定是否将亨特涉嫌藐视国会一事移交司法部处理。两次投票结果均反映党派立场。

众议院共和党籍议长迈克·约翰逊10日表态支持推进相关司法程序。

司法部难办

依据相关司法程序,一旦众议院经全体表决确认亨特拒绝传唤的行为构成藐视国会,司法部随后将决定是否就此提起公诉。

据美国国会研究服务部统计,自2008年以来,众议院共认定10人藐视国会,但司法部仅起诉其中两人,分别是共和党籍前总统特朗普的顾问斯蒂芬·班

农和彼得·纳瓦罗。

分析人士认为,由于班农和纳瓦罗是在拜登任内遭起诉,司法部如果作出不起诉亨特的决定,共和党人可能进一步批评该部门“政治化”。

亨特陷入的购枪和税务相关联邦刑事案已经令司法部承压。他是首名受到刑事起诉的美国在任总统子女,共和党人多次指认司法部偏袒亨特。

攻讦再升级

多家外媒判断,共和党人迄今没有找到足够证据显示拜登存在腐败等不当行为,且拜登最终不太可能遭民主党人把持的参议院弹劾。

按法新社说法,谋求连任的拜登在今年11月总统选举中可能再次对决“丑闻缠身”的特朗普,共和党人因而加速给拜登“制造伤害”。除了以亨特海外交易为重点的弹劾调查,众议院共和党人还有意弹劾被指应对非法移民潮不力的国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯,首场弹劾调查听证会于10日举行。

法新社称,弹劾马约卡斯同样需要众议院提出弹劾条款,然后交由参议院表决,把持参议院的民主党人会“轻松”将弹劾程序截停。但这一议题会让拜登政府承受更多压力,因为共和党人可借弹劾调查听证会的“平台”发起更多攻击。

海洋(新华社电)